公开课教案
教材：新课标教材----必修5
课题：《简单的线性规划》
案例
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一、教学目标： 


1.知识目标：准确确定二元一次不等式表示的平面区域；了解线性规划意义，并会简单的运用；能用线性规划的知识解决一些实际问题。 


2.能力目标：提高学生的作图能力、实际应用能力，培养学生运动变化的数学思维。 


二、教学重点：能准确确定二元一次不等式表示的平面区域；会求线性规划的最优解； 


能用线性规划的知识解决一些实际问题。 


教学难点：如何将实际问题转化为线性规划的问题，并给出解答。 


三、教学工具：多媒体 


四、教学过程： 


（一）、线性区域问题 


问题引入：在平面直坐标系中，满足方程x+y-1=0的点（x，y）的集合表示什么图形？不等式x+y-1＞0呢？x+y-1＜0呢？


师：前者表示直线，不等式分别表示直线的两侧的区域，如何判断不等式表示的区域是在直线的上（下）方？方法如下： 


基础知识回顾：判断二元一次不等式Ax+By+C>0（<0）表示区域的方法：


方法1、代点法：直线Ax+By+C=0（c不为0）的某侧任取一点（一般取原点），把它的坐标代入不等式，若符合不等式，则不等式表示的区域在该点的那一侧；若不符合，则在另一侧。（因为对在直线Ax+By+C=0的同一侧的所有点（x，y），实数Ax+By+C的正负相同。）


方法2、B判别法：观察不等式中y的系数B和不等号，若Ｂ＞０，则不等式Ax+By+C＞0表示　的区域在直线Ax+By+C＝0的上方；不等式Ax+By+C＜0表示的区域在直线Ax+By+C＝0的下方；若Ｂ＜０，则不等式Ax+By+C＞0表示的区域在直线Ax+By+C＝0的下方；不等式Ax+By+C＜0表示的区域在直线Ax+By+C＝0的上方。（可以不用把不等式化成Ax+By+C＞0（〈0）的形式。）


补充：二元一次不等式Ax+By+C>0(<0)表示平面区域时，边界（直线）应画成虚线;二元一次不等式Ax+By+C≥0（≤0）在平面直角坐标系中表示直线Ax+By+C=0某一侧所有点组成的平面区域（包括边界）。


例1、在坐标平面上，（1）请同学在坐标纸上画出不等式组� EMBED Equation.DSMT4  ���所表示的平面区域。





（用阴影表示）；（2）并求该平面区域的面积为。


解析：（1）如图所示阴影部分包括边界。（图见幻灯片上）


（2）� EMBED Equation.DSMT4  ���（h为A到直线BC的距离）。易得� EMBED Equation.DSMT4  ���，解方程组�� EMBED Equation.DSMT4  ���得� EMBED Equation.DSMT4  ���


（二）线性区域中的最值问题 


基础知识回顾：线性规划的有关概念： 


（1）线性约束条件：由条件列出的关于x、y的一次不等式组。


（2）目标函数：欲达到最大值或最小值所涉及的变量x、y的解析式。若是关于x、y的一次解析式，则称为线性目标函数。


（3）线性规划问题：求线性目标函数在线性约束条件下的最大值或最小值的问题，统称为线性规划问题。


（4）可行解：满足线性约束条件的解（x，y）


（5）可行域：由所有可行解组成的集合。


（6）最优解：在可行域中使目标函数取得最大值或最小值的解。


例2、已知� EMBED Equation.DSMT4  ���， (1)求� EMBED Equation.DSMT4  ���的最大和最小值。


变式1、求� EMBED Equation.DSMT4  ���的最大和最小值。


(2)、求� EMBED Equation.DSMT4  ���的取值范围。


变式2、求� EMBED Equation.DSMT4  ���的取值范围。


(3)、求� EMBED Equation.DSMT4  ���的最大和最小值。


变式3、求� EMBED Equation.DSMT4  ���的最小值。


解析：作出可行域（如图阴影区域包括边界）。 


（1）� EMBED Equation.DSMT4  ���，作一组平行线l：� EMBED Equation.DSMT4  ���，


解� EMBED Equation.DSMT4  ���得最优解B（3，1），� EMBED Equation.DSMT4  ���；





解� EMBED Equation.DSMT4  ���得最优解C（7，9），� EMBED Equation.DSMT4  ���.


小结：求形如z=Ax+By+C函数最值问题的一般步骤：


（1）作：作出可行域


（2）移：作一组平行直线L，平移L，找最优解


（3）解：联立方程组求最优解，并代入目标函数，求出最值。


注意：线性目标函数的最值，如果可行域为封闭图形，一般在顶点处取得。所以可以把所有顶点代入目标函数z，求值，比较得到最值。


变式1、（提问同学。）


注意：对线性目标函数z=Ax+By+c中的B的符号要注意：当B>0时,直线过可行域且在y轴上截距最大时,z值最大,在y轴上截距最小时,z值最小；当B<0时,直线过可行域且在y轴上截距最大时,z值最小,在y轴上截距最小时,z值最大。


（2）� EMBED Equation.DSMT4  ���表示可行域内的点（x,y）与（0，0）的连线的斜率。从图中可得，� EMBED Equation.DSMT4  ���，又� EMBED Equation.DSMT4  ���.


变式2、（提问同学。）


（3）� EMBED Equation.DSMT4  ���表示可行域内的点（x,y）到（0，0）的距离的平方。从图中易求


� EMBED Equation.DSMT4  ���.


变式3、（提问同学。）


（三）简单线性规划的实际应用 


例3、制定投资计划时，不仅要考虑可能获得的盈利，而且要考虑可能出现的亏损.某投资人打算投资甲、乙两个项目。根据预测，甲、乙项目可能的最大盈利率分别为100﹪和50﹪，可能的最大亏损率分别为30﹪和10﹪.投资人计划投资金额不超过10万元，要求确保可能的资金亏损不超过1.8万元.问投资人对甲、乙两个项目各投资多少万元，才能使可能的盈利最大？


解析：设投资人分别用x万元、y万元投资甲、乙两个项目，由题意知� EMBED Equation.DSMT4  ���，


化简得� EMBED Equation.DSMT4  ���，总赢利� EMBED Equation.DSMT4  ���，作出可行域（如图阴影区域包括边界）。





解得最优解A（4，6），� EMBED Equation.DSMT4  ���。


答：投资人用4万元投资甲项目，6万元投资乙项目，才能在确保亏损不超过1.8万元的前提下，使可能的赢利最大。


小结:线性规划应用题的解题步骤


（1）设：设出变量x，y，写出约束条件及目标函数。


（2）作：作出可行域


（3）移：作一组平行直线L，平移L，找最优解


（4）解：联立方程组求最优解，并代入目标函数，求出最值。


（5）答。


作业：第三课时　试一试１；强化基础１－８ 


五、板书设计 


公开课小结 : 


《线性规划》是利用不等式和直线的方程有关知识展开的，它是对二元一次不等式的深化和再认识、再理解，是直线和不等式的综合运用，在实际应用中有着广泛的用途，在强调素质教育，强调实际运用的高考试卷中对这一章会有所体现的。线性规划部分的考试要求 :了解二元一次不等式表示平面区域;了解线性规划的意义;并会简单的应用.重点考察简单线性规划的基本知识以及运用数学知识解决实际问题的能力. 


本节课采用多媒体教学，可大大增加复习课容量，适合高三要求，同时本节内容体现的是数学中常用的数学思想“数形结合”，利用多媒体动画使得数形结合更形象，有助于学生学生更好理解和接受。在教学过程中，为保证复习的知识容量，让学生动脑和动手的时间相对有限。 


总之，做为一名教师，要适应时代的需要，改善自己平时的传统教学思维，大胆创新，努力学习，不断地探索，不断反思。树立现代教育观念，不断学习现代化技术，完善自己，提高素质，要求充分体现学生的主体性，教师的指导性，为此在相应思考题必须尽量细致加些动画，引导性的语言必须准确到为，以便于学生的自主学习。


教师评语： 


1.评议者：优点：学生动手，老师准备好纸（印有坐标系）动手画图，然后利用这去解决问题，改变学生听，老师讲的模式；建议：多媒体应用上，可以把讲解答案打印出，多动画显示出可行域及其最优解的取法时。 


2.评议者：优点：数学中有层次，有梯度；建议：板书字要大一号。 


3.评议者：优点：平移坐标，直观教学；建议：应多点自主学习时间。
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